

藍色星球 · 綠色大地

兒童自然文學主題系列活動

文、圖 | 邱郁紋 展示教育組

展 覽
與
活 動
EXHIBITION
AND
EVENT

暮春4月海藍而舒爽的月份，臺灣文學館推出「藍色星球·綠色大地——兒童自然文學主題系列活動」，邀請大小朋友一同來親近自然，也歡度兒童節。

臺南之春少雨多花，城市百卉齊放，吸引人們駐足欣賞，不禁令人覺得被這麼多美麗的植物圍繞著的我們是多麼幸福。

4月是春天的季節，臺灣文學館兒童文學書房也悄悄換上春綠的顏色，彷彿春天也走進了臺灣文學館。在4月假期期間兒童文學書房開始展出「藍色星球·綠色大地——兒童自然文學主題書展」，以自然為展示主題的書展除了介紹自然生態的奧妙與自然萬物的美好之外，更進一步讓大家看見人類製造出來的環境汙染有多麼可怕。「地球只有一個」不是口號，而是提醒我們要時時切記並實踐愛護地球的理念與行動。搭配書



兒童書房的「藍色星球·綠色大地」自然文學佈展一隅。



主題書展設置「指印畫體驗區」讓親子一起享受繪畫時光。

展另設置了「小指印、大創意：指印畫體驗區」，大手牽小手一起在畫紙上揮灑出美麗的大自然，還可以在「指印畫展示區」跟大家分享畫作。

在推出兒童自然文學主題書展的同時，第一場書展推廣活動「自然繪本《小森筆記》說故事活動」於4月4日兒童節當天登場。2018年初，國立臺灣文學館出版了自然繪本《小森筆記：自然書寫的時光》，以及臺語版的《阿森é筆記：自然書寫é時光》，向小讀者們介紹吳明益、廖鴻基、沈振中、陳玉峯、劉克襄等臺灣自然書寫作家。此次活動特別邀請臺南市葫蘆巷讀冊協會講師林秋霞（安娜姐姐）介紹《小森筆記》二書，閱讀推廣經驗豐富的安娜姐姐特別以臺語為主，國語為輔，雙聲道齊發，介紹海洋作家廖鴻基和老鷹先生沈振中的故事，還有搭配小遊戲布海浪遊戲、老鷹捉小雞讓小朋友玩得不亦樂乎。希望聽了兩位作家的故事，小朋友們可以認識生活在臺灣大自然的生物並且愛護牠們。說完動物的故事，安娜姐姐還介紹了繪本故事《小番茄的滋味》，讓小朋友認識什麼叫做自然農法。原來除了喜歡說故事給大家聽，安娜姐姐還有一個興趣——在自家田裡實行友善自然的「自然農法」，不噴灑農藥、除草劑也能收成蔬果。活動最後，每位小朋友都收到了一顆安娜姐姐用自然農法親手種出來的小番茄，雖然外表沒有很漂亮，但保證香甜好吃！

緊接著隔天「環保玩具DIY活動」在臺灣文學館2樓文學體驗室熱鬧展開，由東



安娜姐姐分享臺文館最新出版的《小森筆記》，用臺語講故事小朋友也聽得懂喔。

橋美術才藝工作室黃月惠老師教大家利用回收的蛋糕紙盤、塑膠布丁杯做出好看的「螃蟹愛現架」、「慶豐收」。活動當天共 20 對親子一起參與，擁有豐富的美勞 DIY 教學經驗的黃老師特別擅長環保材質的創意手作發想，她利用圖文解說做法，相當淺顯易懂。每個小朋友埋頭努力塗顏色、捏紙黏土，把作品黏貼起來，而爸爸媽媽在旁邊幫忙剪剪貼貼，大手牽小手一起在 2 小時內完成了兩個作品。每個小朋友手上都有一隻隻色彩繽紛的螃蟹，可以用來放卡片、相片等，相當實用；倒扣的布丁杯底部黏上紙黏土捏出來的鮮紅草莓和翠綠葉子，再加上瓦楞紙盤，就是一個兼具收納小東西功能的漂亮裝飾品。為了讓小朋友們在完成作品時充滿成就感，黃老師花了不少心思去設計，因此每個成品就像藝術品一樣漂亮。活動結束後大合照時，每個小朋友都高高舉起自己的作品，一張張小臉上都流露出自豪與喜悅。這次活動黃老師還特地在活動現場展示紙箱做成的彈珠臺和扭蛋機，也讓小朋友體驗看看。果不其然，每個小朋友都迫不及待想動手玩玩看，於是活動結束後吸引小朋友大排長龍。黃老師說這兩項玩具作法複雜許多，就算家長從旁協助，也無法在 2 小時內完成，只好留待下次有機會再與大家分享做法。

最後一場推廣活動安排在 5 月 12 日，邀請繪本作家黃郁欽老師分享他的作品《好東西》、《噦哩咕嚕碰》。在開始創作繪本之前，黃老師大學念的是電影，畢業後進入電視圈擔任編劇工作，累積了不少編劇作品，但他一直未忘懷兒時那個愛寫寫畫畫的自

己。在因緣際會之下接觸到繪本，覺得運用圖畫來創作故事挺有意思的，於是便開始摸索如何創作繪本，一邊工作一邊創作繪本，樂此不疲。第一部繪本作品《烏魯木齊先生的假期》一舉奪得國語日報社牧笛獎首獎。本次應邀來到臺灣文學館分享，黃老師帶來他關懷環境議題的兩部作品——《好東西》、《噉哩咕哩碰》。廢核與否在臺灣爭議已久，《好東西》一書不僅探討核電問題，更深一層意涵在於帶領讀者思考「大家說的好東西，就真的是好東西嗎？」，非常適合大小朋友一起共讀與討論，充滿深度的故事也獲得入選 2016 年義大利波隆那兒童書展插畫展的肯定。黃老師的新作《噉哩咕哩碰》書中主角毛毛巨人有句萬能咒語「噉哩咕哩碰」，他有強大的魔法能解決一切問題，人們為了開更多工廠賺大錢去求毛毛巨人幫忙，於是環境變得烏煙瘴氣……近年空氣汙染加劇，相信每個人都有感，《噉哩咕哩碰》以幽默的方式描寫空氣汙染的影響以及人類無止盡的慾望帶給環境的衝擊，現實中沒有有求必應的毛毛巨人，要讓自然環境變得更好只有從我們自身做起。5 月 12 日黃郁欽老師分享「從好東西到噉哩咕哩碰的創作歷程」，希望大小朋友一起來關心環保議題，活動後半段黃老師還會教大家怎麼畫毛毛巨人喔！

轉眼間春日遠去，夏天早早接展展現熱情，季節更迭總變換出不一樣的自然面貌，生活中處處都有驚奇與美好。希望大家在參與「藍色星球・綠色大地——兒童自然文學主題系列活動」之餘，能更加重視環境汙染議題，不只大朋友應該關注，更希望小朋友們未來能將這份重視代代傳承下去，未來的地球才不會永遠失去藍色的大海、綠色的大地。☒



大手牽小手，親子專心DIY，其樂融融。